
天窗教学设计一等奖 天窗教学设计方
案(通用5篇)

人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。范文书写有哪些要求呢？我们怎样才能写好一
篇范文呢？下面是小编帮大家整理的优质范文，仅供参考，
大家一起来看看吧。

天窗教学设计一等奖篇一

1.学习课文，理解课文内容，体会作者对天窗的特殊感情，
激发学生通过“窗户”看世界的情趣。

2.抄写佳段佳句。

师生共同搜集有关天窗的资料。

今天我们所学习的这篇课文《天窗》是著名作家茅盾写的，
这是一篇优美的散文，相信大家学习后一定会有所收获的。

（1）通读课文。

（2）画出不理解或有疑问的字词和句子，提出自己不明白的
问题。

1、完成练习，出示填空：

乡下人在屋间开了一个小方洞，装了一块玻璃，叫做。时，
时，在黑洞似的屋里，小小的天窗是孩子唯一的慰藉，这小
小的一方空白是神奇的。



学生讨论、交流，请一位同学把这段话连起来读一读。

2、质疑

（1）为什么说天窗是神奇的呢？

出示文章最后一段，齐读。

（2）你们是不是觉得这段话很难理解？有什么问题？

1、看看插图，结合课文内容，为什么说天窗是孩子们唯一的
慰藉？

2、“慰藉”是什么意思？为什么说天窗是慰藉呢？（读4~6
段）

3、透过这扇天窗，文中的.孩子看到了什么？又想到了什么？

请同学们默读课文，分别用“——”和“”在文中找出。

看到想到

雨脚在那里卜落卜落跳这雨，这风，这雷，这电，怎样猛烈
地扫荡了这个世界。

带子似的闪电一瞥它们的威力比你在露天真实感到的要大这
么十倍百倍。

一粒星无数闪闪烁烁可爱的星

一朵云无数像山似的，马似的，巨人似的，奇幻的云彩

掠过的一条黑影这也许是灰色的蝙蝠，也许是会唱歌的夜莺，
也许是恶霸似的猫头鹰。



我们把孩子所看到的和想到的连起来读一读。

4、讨论问题

为什么说活泼会想的孩子会知道怎样从“无”中看出“有”，
从“虚”中看出“实”？

小组讨论，交流。

1、看文中孩子是如何想象的。

课文中怎样描写他看到的事物的？怎么会写得那么具体？
（仔细观察）还有哪些地方？

（板书：仔细观察）

2、在仔细观察的基础上，他又是怎样展开想象的？（齐读）

从数量上展开想象，从形状上展开想象。（齐读）

（男女声对读。）

3、通过学习，我们发现文章根据看到的事物想到相关的事物，
根据看到事物的大小、颜色、形状等展开想象，这就告诉我
们想象要从各个角度开展，这样多角度的想象才会丰富多彩。

（出示：合理想象）

4、大家来想象一下。

看窗外，仔细观察，想象一下，看到什么，想到什么，再说
一段话。

刚才同学们的想象力都很丰富，会想的人一定是有创造力的
人。希望大家能抓住身边一切想象的机会，展开想象的翅膀，



去认识更广阔的世界。

天窗教学设计一等奖篇二

教学目标：

1、运用多种方法理解“唯一、慰藉、扫荡”等词语的含义。

2、朗读课文，读出对文字的独特感受，读出文字蕴含的情感。
3. 在遣词造句中积累语言，提高语感。

4. 了解作者对故乡天窗的独特感情，感受想象的乐趣，唤起
学生对名著的求知欲，为学生的阅读打开一扇天窗。

教学重点：理解感悟“小小的天窗是孩子们唯一的慰藉”，
了解天窗给乡下孩子带来的无尽遐想和无穷乐趣。

教学难点：能理解课文内容谈自己感受；体会天窗的神奇。
教具准备：课件

教学方法：创设情境、想象描述法、指导学法。 学习方法：
自主学习、合作探究、展示提升。

设计理念：《新课程标准》指出，阅读教学“要珍视学生独
特的感受、体验和理解”，“重点培养学生具有感受、理解、
欣赏、和评价的能力”，“提倡多角度、有创意的阅
读”，“重视朗读和默读”，重视积累，“培养语感”。基
以此，我在教学设计中，以读为本，重视朗读和默读，引导
学生在读中感知，在读中感悟，在读中理解，在读中解疑，
把感悟、理解、积累、运用、表达有机地结合起来以求有效
地培养学生的阅读能力。教学中我坚持让学生：用自己的心
灵去感悟，用自己的眼睛去观察，用自己的头颅去判断，用
自己的语言去表达。



教学程序： 一、

观察回忆，整体感知天窗的魅力。

为什么小小的天窗是孩子们唯一的慰藉呢？为什么天窗是神
奇的呢？这节课我们围绕这两个学习课文。

二、潜心会文，体验想象的神奇。

1、速读课文4—7自然段，

2、学习第一层4、5小节。

1) 学法一：初读了解内容，默读思考：4、5小节主要写什么？
“慰藉”是什么意思？

2) 学法二：精读解决问题：在夏天阵雨来时，为什么天窗是
孩子们唯一的慰藉？(自由读找找划划文中语句，用“因为，
所以 。”的句式来回答。

5) 学法四：美读体会情感。男女合作朗读第五自然段。女同
学读分号前面的内容，读出孩子们透过天窗看到光明，看见
歌舞般快乐的雨点闪电时那种惊喜的心情。男同学读分号后
面的内容，要读出孩子们借风雨雷电痛快淋漓地表达出自己
被关在黑屋子里的不快心情。

3、我们用刚才的学法，小组内自学第二层6、7小节。

1) 初读。课文讲什么？

2) 精读。小组讨论：晚上“休息”时，为什么天窗是唯一的
慰藉？

3) 细读比喻句、排比句。体会它的妙处。



4) 美读体会感情。孩子们的想象要读得激动神往而又快乐。

4、试试解决问题的能力吧！ 1) 小小的天窗为什么是神奇的？

2) 文章中的那些描写是“虚” “无”的，哪些是“有”
“实的？

3) 你对“天窗”有哪些新的理解？

三、课堂小结：

今天我们运用了初读了解内容、精读解决问题、细读品味语
言、美读体会感情的读书方法。弄清了“小小的天窗是孩子
们唯一的慰藉”

的原因，从中明白了天窗虽小却能开人心窍，有了天窗使孩
子们的想象活跃起来，有了想象，我们才能看到更真切、更
阔达、更复杂、更确实的世界。我们要抓住身边一切想象的
机会，积极动脑，展开想象。 四、观察想象，个性抒写。

老师也给大家插上想象的翅膀。请观看星空图，聆听优美的
乐曲，放飞自己的想象，把你想象到的化作优美的语言写在
纸上吧！ 用“仰望星空，我看到 ，想象到 进行说话写话训
练。

课堂小结:刚才大家的想象力很丰富,会想的人一定是一个有
创造力的人.愿大家抓住一切想象的机会,插上想象的翅膀,进
入到一个个神奇、美妙、广阔的世界!愿你们的明天像星空一
样璀璨夺目!愿你们的人生永远有一扇天窗在朝你们开放!

天窗教学设计一等奖篇三

1、运用多种方法理解“唯一、慰藉、扫荡”等词语的含义。



2、朗读课文，读出对文字的独特感受，读出文字蕴含的情感。
3、 在遣词造句中积累语言，提高语感。

4、 了解作者对故乡天窗的独特感情，感受想象的乐趣，唤
起学生对名著的求知欲，为学生的阅读打开一扇天窗。

教学重点：理解感悟“小小的天窗是孩子们唯一的慰藉”，
了解天窗给乡下孩子带来的无尽遐想和无穷乐趣。

教学难点：能理解课文内容谈自己感受；体会天窗的神奇。
教具准备：课件

教学方法：创设情境、想象描述法、指导学法。 学习方法：
自主学习、合作探究、展示提升。

设计理念：《新课程标准》指出，阅读教学“要珍视学生独
特的感受、体验和理解”，“重点培养学生具有感受、理解、
欣赏、和评价的能力”，“提倡多角度、有创意的阅
读”，“重视朗读和默读”，重视积累，“培养语感”。基
以此，我在教学设计中，以读为本，重视朗读和默读，引导
学生在读中感知，在读中感悟，在读中理解，在读中解疑，
把感悟、理解、积累、运用、表达有机地结合起来以求有效
地培养学生的阅读能力。教学中我坚持让学生：用自己的心
灵去感悟，用自己的眼睛去观察，用自己的头颅去判断，用
自己的语言去表达。

一、观察回忆，整体感知天窗的魅力。

为什么小小的天窗是孩子们唯一的慰藉呢？为什么天窗是神
奇的呢？这节课我们围绕这两个学习课文。

二、潜心会文，体验想象的神奇。

1、速读课文4—7自然段，



2、学习第一层4、5小节。

1) 学法一：初读了解内容，默读思考：4、5小节主要写什么？
“慰藉”是什么意思？

2) 学法二：精读解决问题：在夏天阵雨来时，为什么天窗是
孩子们唯一的慰藉？(自由读找找划划文中语句，用“因为，
所以 。”的句式来回答。

5) 学法四：美读体会情感。男女合作朗读第五自然段。女同
学读分号前面的内容，读出孩子们透过天窗看到光明，看见
歌舞般快乐的雨点闪电时那种惊喜的心情。男同学读分号后
面的内容，要读出孩子们借风雨雷电痛快淋漓地表达出自己
被关在黑屋子里的不快心情。

3、我们用刚才的学法，小组内自学第二层6、7小节。

1) 初读。课文讲什么？

2) 精读。小组讨论：晚上“休息”时，为什么天窗是唯一的
慰藉？

3) 细读比喻句、排比句。体会它的妙处。

4) 美读体会感情。孩子们的想象要读得激动神往而又快乐。

4、试试解决问题的能力吧！

1) 小小的天窗为什么是神奇的？

2) 文章中的那些描写是“虚” “无”的，哪些是“有”
“实的？

3) 你对“天窗”有哪些新的理解？



今天我们运用了初读了解内容、精读解决问题、细读品味语
言、美读体会感情的读书方法。弄清了“小小的天窗是孩子
们唯一的慰藉”

的原因，从中明白了天窗虽小却能开人心窍，有了天窗使孩
子们的想象活跃起来，有了想象，我们才能看到更真切、更
阔达、更复杂、更确实的世界。我们要抓住身边一切想象的
机会，积极动脑，展开想象。 四、观察想象，个性抒写。

老师也给大家插上想象的翅膀。请观看星空图，聆听优美的
乐曲，放飞自己的想象，把你想象到的化作优美的语言写在
纸上吧！ 用“仰望星空，我看到 ，想象到 进行说话写话训
练。

课堂小结:刚才大家的想象力很丰富,会想的人一定是一个有
创造力的人、愿大家抓住一切想象的机会,插上想象的翅膀,
进入到一个个神奇、美妙、广阔的世界!愿你们的明天像星空
一样璀璨夺目!愿你们的人生永远有一扇天窗在朝你们开放!

天窗教学设计一等奖篇四

教学要求：

知识与能力：

1、学会本课十个生字。

2、学习课文，理解课文内容，背诵课文第四到第六自然段。

3、抄写佳段佳句。

过程与方法：用问题引读、多种形式反复朗读。

情感态度与价值观：体会作者对天窗的特殊感情，激发学生



通过“窗户”看世界的情趣。

教学重点：激发学生通过“窗户”看世界的情趣。

教学准备：课件

教学设计

设计意图

一、引入

今天我们所学习的这篇课文《天窗》是著名作家茅盾写的，
这是一篇优美的散文，请听课文朗读。（课件出示画面）

二、自学课文

1、通读课文。

2、检查朗读，师生正音。

3、画出不理解或有疑问的字词和句子，提出自己不明白的问
题。

三、了解课文的主要内容，对课文中心质疑

1、完成练习，出示填空：

乡下人在屋间开了一个小方洞，装了一块玻璃叫做，在黑洞
似的屋里，小小的（）是孩子唯一的慰藉，这小小的一方空
白是神奇的。

学生讨论、交流，请一位同学把这段话连起来读一读。

2、质疑



（1）为什么说天窗是神奇的呢？

出示文章最后一段，齐读。

（2）你们是不是觉得这段话很难理解？有什么问题？

为什么说活泼的孩子们会看到的很少，想到的很多？

四、学习重点段，解疑

1、看看插图，出示课件结合课文内容，为什么说天窗是孩子
们唯一的慰藉？

2、“慰藉”是什么意思？为什么说天窗是慰藉呢？（读2~5
段）

3、透过这扇天窗，文中的孩子看到了什么？又想到了什么？

请同学们默读课文，分别用“――”和“”在文中找出。

看到想到

雨脚在那里卜落卜落跳这雨，这风，这雷，这电，怎样猛烈
地扫荡了这个世界。

带子似的闪电一瞥它们的威力比你在露天真实感到的要大这
么十倍百倍。

一粒星无数闪闪烁烁可爱的星

一朵云无数像山似的，马似的，巨人似的，奇幻的云彩

掠过的一条黑影这也许是灰色的蝙蝠，也许是会唱歌的夜莺，
也许是恶霸似的猫头鹰。



（课件展示以上内容）

我们把孩子所看到的和想到的连起来读一读。

4、讨论问题

为什么说活泼会想的孩子会知道怎样从“无”中看出“有”，
从“虚”中看出“实”？

小组讨论，交流。

五、学习想象的方法

1、看文中孩子是如何想象的。

课文中怎样描写他看到的事物的？怎么会写得那么具体？
（仔细观察）

还有哪些地方？

板书：仔细观察

2、在仔细观察的基础上，他又是怎样展开想象的？（齐读）

从数量上展开想象，从形状上展开想象。（齐读）

男女声对读。

3、通过学习，我们发现文章根据看到的事物想到相关的事物，
根据看到事物的大小、颜色、形状等展开想象，这就告诉我
们想象要从各个角度开展，这样多角度的想象才会丰富多彩。

出示：合理想象

4、大家来想象一下。



看窗外，仔细观察，想象一下，看到什么，想到什么，再说
一段话。

六、总结

刚才同学们的想象力都很丰富，会想的人一定是有创造力的
人。希望大家能抓住身边一切想象的机会，展开想象的翅膀，
去认识更广阔的世界。

七、作业

写自己学了本课后的感受。

课件的展示能激起学生的兴趣，丰富学生的想象，为学课文
做好铺垫。

培养学生自主阅读、独立思考的品质。

在学生自读自悟的基础上小组内讨论交流，为孩子展示自我
搭建平台，为每一位同学展示自我创造平等的机会。

培养孩子的观察能力和想象能力，让他们通过看图结合课文
内容了解词语意思。

爱幻想、爱想象是孩子们的共同特征，作者一方面抓住了孩
子好动爱玩的天性另一方面是抓住了丰富的想象。在此，我
们要引导孩子们大胆想象。

读是语文教学的重中之重，读中能更好的感悟，读中能更好
的发展学生的能力，用学生喜欢的方式读，学生乐读、爱读。
读法多样，读的.兴趣就会浓厚，学生就会在多种形式的多次
朗读中对课文有更深的了解。

课内引申到课外，拓宽了学生想象的空间。



天窗教学设计一等奖篇五

1.学习课文，理解课文内容，体会作者对天窗的特殊感情，
激发学生通过窗户看世界的情趣。

2.抄写佳段佳句。

师生共同搜集有关天窗的资料。

一、引入

今天我们所学习的这篇课文《天窗》是著名作家茅盾写的，
这是一篇优美的'散文，相信大家学习后一定会有所收获的。

（1）通读课文。

（2）画出不理解或有疑问的字词和句子，提出自己不明白的
问题。

1?完成练习，出示填空：

乡下人在屋间开了一个小方洞，装了一块玻璃，叫做。时，
时，在黑洞似的屋里，小小的天窗是孩子唯一的慰藉，这小
小的一方空白是神奇的。

学生讨论、交流，请一位同学把这段话连起来读一读。

2?质疑

（1）为什么说天窗是神奇的呢？

出示文章最后一段，齐读。

（2）你们是不是觉得这段话很难理解？有什么问题？



1?看看插图，结合课文内容，为什么说天窗是孩子们唯一的
慰藉？

2?慰藉是什么意思？为什么说天窗是慰藉呢？（读4~6段）

3?透过这扇天窗，文中的孩子看到了什么？又想到了什么？

请同学们默读课文，分别用和在文中找出。

看到想到

雨脚在那里卜落卜落跳这雨，这风，这雷，这电，怎样猛烈
地扫荡了这个世界。

带子似的闪电一瞥它们的威力比你在露天真实感到的要大这
么十倍百倍。

一粒星无数闪闪烁烁可爱的星

一朵云无数像山似的，马似的，巨人似的，奇幻的云彩

掠过的一条黑影这也许是灰色的蝙蝠，也许是会唱歌的夜莺，
也许是恶霸似的猫头鹰。

我们把孩子所看到的和想到的连起来读一读。


